



圣华驾校杯

最美济宁人

评选

主办方: 齐鲁晚报·今日运河  
独家冠名: 济宁圣华驾校

候选人⑦

消防员刘洪魁

# 毅然冲入火海, 牺牲年轻生命

本报记者 姬生辉

10月11日凌晨两点, 山东籍消防官兵刘洪坤、刘洪魁在抢救北京石景山喜隆多商场火灾中, 不幸牺牲。两位英雄已被公安部政治部授予革命烈士称号, 并颁发献身国防金质纪念章。其中, 28岁的刘洪魁是曲阜人, 从农村走出来的他曾立志一生献身军营。



刘洪魁的姐姐抱着弟弟的遗像回到家乡。 本报记者 张晓科 摄

## 火场灭火, 牺牲年轻生命

10月11日凌晨2时59分, 北京119指挥中心接群众报警称: 石景山区苹果园南路东口喜隆多商场着火, 市公安局迅速调集消防局15个消防中队, 63辆消防车, 300余名官兵会同石景山分局相关部门赶赴现场处置。

凌晨3时03分, 刘洪魁所在的石景山消防支队八大处中队, 接到总队调度指挥中心增援喜隆多商场火灾的命令。3时20分, 在刘洪魁等指挥员的带领下, 中队5部消防车到达现场进行扑救。当日

并不值班的石景山消防支队参谋长刘洪坤主动请缨赶赴现场, 协助指挥组织火灾扑救, 并多次深入火场内部侦查, 带领攻坚组内攻灭火。

凌晨5时30分许, 火灾扑救进入关键环节, 刘洪坤带领攻坚队, 架设水枪, 冲进商场内部攻坚灭火。在连续高强度工作情况下, 随身携带氧气消耗过快, 刘洪坤让其他战士返回更换氧气瓶, 自己坚守在商场内继续作战。

6时10分, 刘洪坤从火场撤出

来换完氧气瓶后, 未作休息, 又带着刘洪魁从东侧进入火场灭火。刘洪坤和刘洪魁当时是组成了一个二人侦查组, 进入到火灾现场, 目的是为了探寻一条新的灭火路线, 在内部实施攻坚。但随后, 他们与后方失去联系。现场消防官兵在救火的同时, 也在寻找二人的下落。

经多次搜寻, 下午3时21分, 搜救人员在商场四楼西北角废墟中找到了两人的遗体。下午4时许, 刘洪坤和刘洪魁的遗体从喜隆多商场的废墟中被抬出。

## 铭记责任, 愿把一生献军营

在曲阜市武装部工作的孟良与刘洪魁同一年入伍, 两人是很好的朋友。“洪魁多次向我说, 成为一名合格的军人是他最大的梦想, 虽然在消防部队很辛苦很累, 但他认为这是一分光荣和责任, 他愿意将自己的一生奉献给军营。”孟良哽咽着说, 到部队后洪魁依然坚持学习, 考上云南消防指挥学院, 毕业后被分配到北京市石景山消防支队。

去年12月份, 刘洪魁结婚, 但由于工作繁忙, 没有回家举办婚礼, 只是在部队上简单举行了一个小仪式。“今年春节前, 他休假回家, 几个朋友让他补办婚宴, 因为需要赶紧返回部队, 大家便约定今年国庆后再喝喜酒。”孟良流着眼泪说。

“前几天洪魁给我打电话说, 他和侄媳妇已经订好了12日回家的车票, 让我也回家, 和亲戚朋友补喝他们的喜酒。”刘保宪流着眼泪埋怨, “孩子, 四叔准时回家了, 你咋说话不算数啊。”

刘保宪告诉记者, 十几年前, 有厨师手艺的刘克刚

和妻子孟庆云在村内经营了一个小餐馆, 这两年精力有限, 便将餐馆停了。大哥到城里一家饭馆做厨师, 大嫂在工地上打零工。父母的艰辛, 刘洪魁一直看在眼里, 每次回家探亲的几天时间, 除了会战友和同学, 他几乎将所有时间都用来帮助父母干活。

10月19日上午9点11分, G101次高铁带着哀鸣声缓缓停靠在曲阜高铁东站3号站台, 刘洪魁的姐姐刘中秀怀抱英雄遗像首先走下列车, 在家人及2000多名群众的迎接下, 英雄归家了。随后, 刘洪魁的家人乘车离开曲阜高铁东站, 车辆缓缓驶向曲阜市息陬镇南夏宋村——烈士刘洪魁的家中。



候选人⑧

信义山东人宋贤平

# 拾金不昧, 朴实善举感乡邻

文/图 本报记者 张林

49岁的宋贤平是汶上县郭仓镇一位农民, 为了生计, 他和同乡来到温州瑞安, 在一家建筑公司做木工。期间, 他捡到10万元现金。面对巨额现金他不为所动, 主动联系归还失主。更难能可贵的是, 做好事后, 宋贤平并未将此告诉任何人。



锦旗、中国结、百善孝为先并排挂在墙上。

## “这事谁遇到都该做”

今年3月11日, 宋贤平将捡到的10万元, 主动联系归还了失主, 并拒绝了失主2000元的现金答谢。3月底, 失主多方打听得知, 做完好事谁都没告诉的宋贤平已经回家乡汶上。于是, 失主按照宋贤平工友们所说的地址, 将一面锦旗通过邮寄到了汶上。

12月6日一早记者在见到了在镇医院检查身体的宋贤平。今年3月末, 温州瑞安工程结束, 宋

贤平返回老家郭仓镇宋村, 在邻村一个建筑工地上找了一份工作。工地上, 他还是干的老本行, 梁柱包装工作, 可能长时间重复同样的动作, 加之又是力气活, 近期, 他感觉腰部隐隐作痛。“我是家里的顶梁柱, 不能倒下。”医院的检查让他安心许多, 身体并无大碍, 也许有些劳累过度。

宋贤平个头不算太高, 皮肤黝黑, 上身穿着一件略显陈

旧但很整洁的皮衣, 脚上穿着一双农家自制的布鞋。得知记者此行的目的, 这个性格开朗的汉子, 显得有些不好意思。他向记者挥挥手, 说到, “我就是个普普通通的农民, 做了一件谁都应该做的事情。”对于自己做的好人好事, 宋贤平并未放在心上, 他认为通过劳动、付出汗水赚来的钱最踏实, 拾金不昧是对良心的安慰。

## “做人就得讲孝和信”

宋贤平还是一个见义勇为、孝敬父母的男子汉。聊天中, 宋贤平还向记者讲述了两件让他记忆深刻, 差点丢失性命但从未给人说过的事情。宋贤平十三岁时, 路过一个池塘, 看到一只手在水面上挥舞, 他意识到有人溺水了。作为农村长大的孩子, 毫不犹豫地跳进池塘救人, “落水的人双手紧紧抓着我, 还不住的扑腾, 身体直往下沉, 我喝了很多水, 险些我俩都没能上来。”

宋贤平的父亲去世之前患了重病, 当时一家人生活困难, 四处借钱后仍差几千元钱。看着重病的父亲, 宋贤平心如刀绞, 他便瞒着家人偷偷去卖血, 一次性抽了500毫升, 筹齐了看病钱。交完钱, 脸色苍白有些眩晕的宋贤平骑自行车回家休息, 途中他摔倒在地, 险些出车祸。无论是下池塘救人, 还是卖血救父, 如果重来一次, 他还会去做, 哪怕是付出是生

命。宋贤平, 一位平凡质朴的农村汉子, 百善孝为先是他人生的信仰格言。他有一副热心肠, 对媒体中报道的老人摔倒无人扶、医院中偷人看病钱等触犯法律, 违反道德的事情, 大加斥责。他就是这么一个平凡的人, 每天用良心做着正确的事。目前, 宋贤平有了新打算, 去济宁城区的建筑工地上工作, 离家近能照顾家人, 工资也会多点。

